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ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ІНОКУЛЯНТІВ ЗА 

ПЕРЕДПОСІВНОЇ ОБРОБКИ НАСІННЯ БОБОВИХ КУЛЬТУР 

 

Баган А. В., Мусієнко Н. О. 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Обробка насіння бобових культур інокулянтами з бульбочковими 

бактеріями Rhizobium leguminosarum може забезпечити до 80 % потреб рослин в 

азоті за рахунок фіксації атмосферного азоту. Оброблені рослини стають більш 

стійкими до посухи, а їх зерно має вищий вміст азоту і білка. Оскільки 

Rhizobium має низьку мобільність, інокулянт повинен бути розміщений поблизу 

насінини для оптимального розвитку бульбочок.  

Бактерії Rhizobium чутливі до екстремальних умов, таких як високі 

температури, сухий вітер і прямі сонячні промені, тому інокулянт слід зберігати 

в прохолодному та темному місці і використовувати до закінчення терміну 

придатності. Обробка насіння бульбочковими бактеріями повинна проводитися 

в день сівби або за добу до неї, причому насіння потрібно висівати у вологий 

ґрунт якомога швидше, оскільки в сухому ґрунті бульбочкові бактерії гинуть. 

Бульбочкові бактерії чутливі до гранульованих добрив, тому важливо 

розміщувати їх під час сівби нижче або поряд з насінням, але не безпосередньо 

біля нього. Змішування інокулянту з добривами не допускається, а більшість 

фунгіцидів, що використовуються для протруєння насіння, також негативно 

впливають на бульбочкові бактерії. Перед застосуванням потрібно перевірити 

інструкцію на предмет сумісності препаратів [2, 4]. 

Інокулянти бульбочкових бактерій випускаються у різних формах: 

рідкий, порошковий або гранульований. Рідка форма препарату містить від 7 до 

10 мільярдів живих організмів на 1 мл. Норма застосування на гектар становить 

100 мл, а термін зберігання при температурі від 4 до 15 °C не перевищує одного 

місяця. Перед використанням рідка форма розводиться водою у співвідношенні 

1:10, що забезпечує зручну стійку суспензію для механізованої обробки 

насіння. Хоча рідка форма легше утримується на поверхні насіння, вона також 

більш вразлива до впливу зовнішніх факторів. 

Рекомендований час обробки насіння рідким інокулянтом обмежується 24 

годинами. Якщо використовуються сівалки з подачею насіння повітрям, 

важливо зменшити швидкість потоку, щоб мінімізувати висихання бактерій. 

При сівбі в сухий ґрунт або на ділянках, де бобові культури не вирощувалися 

тривалий час, норму інокулянту необхідно подвоїти.  

Порошкові форми є більш стійкими до висихання та мають довший 

термін зберігання, але потребують таких самих заходів обережності. Торф'яна 

форма, відома як ризоторфін, містить не менше 2,5 мільярдів бульбочкових 

бактерій на 1 г, вирощених у стерильному торфі з добавками поживних 

інгредієнтів. Гектарна норма ризоторфіну становить 200 г, а термін зберігання – 

6-9 місяців при температурі 4-15 °C. 
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Вермикулітна форма містить від 1,5 до 2 мільярдів бульбочкових бактерій 

на 1 г, її термін зберігання – 2 місяці, а гектарна норма використання – 200 г. 

Обидві форми при змішуванні з водою (200 г на 1 л) утворюють нестабільну 

суспензію, що швидко розшаровується, тому перед використанням їх потрібно 

ретельно перемішувати. Для покращення утримання частинок на поверхні 

насіння до водної суспензії добавляють прилипачі, такі як патока або молочні 

відвійки. Використання силікатного клею заборонено через його токсичність 

для бактерій. Гранульовані форми інокулянтів дорожчі, проте легші у 

застосуванні та більш стійкі до несприятливих умов. Їх можна вносити разом із 

насінням або як добрива. Проте, ємність для гранул повинна бути сухою, і її 

слід заповнювати не більше, ніж наполовину, щоб уникнути злежування.  

Усі форми Rhizobium є ефективними за правильного застосування та 

сприятливих умов. Проте, в несприятливих обставинах, таких як обробка 

насіння фунгіцидами або холодний ґрунт, гранульовані, порошкові та рідкі 

форми показують найбільш позитивні результати.  

Ефективність інокуляції можна перевірити через три-чотири тижні після 

появи сходів, викопавши рослини та оглянувши бульбочки на коренях. Якщо 

бульбочки червоного або рожевого кольору, фіксація азоту відбувається 

успішно; якщо ж вони зеленого або кремового кольору, фіксації не 

відбувається. Інокулянти для фосфору містять гриб Penicillium bilaii, що 

підвищує розчинність фосфатів, роблячи їх доступними для рослин. Одна 

гектарна доза препарату може замінити 11 кг/га Р2О5. Інокулянт сумісний з 

азотфіксуючими бактеріями [1, 3, 5].  

Загалом, інокулянти підвищують врожайність бобових культур, 

поліпшуючи фіксацію азоту та доступність фосфатів. Використання різних 

форм інокулянтів дозволяє адаптувати їх застосування до умов ґрунту та 

забезпечує оптимальний розвиток рослин, що сприяє збільшенню врожайності. 
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